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Всероссийская проверочная работа  
по профильному учебному предмету «РУССКИЙ ЯЗЫК» 

для обучающихся по программам среднего профессионального образования, 

завершивших в предыдущем учебном году освоение общеобразовательных предметов, 

проходящих обучение по очной форме на базе основного общего образования. 

 

 

 

 

 
Инструкция по выполнению работы 

 

На выполнение работы по русскому языку отводится 2 часа (120 минут). Работа 
включает в себя 24 задания. 

Ответы на задания запишите в поля ответов в тексте работы. В случае записи неверного 
ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении работы не разрешается пользоваться учебником, рабочими 
тетрадями, справочниками по грамматике, орфографическими словарями, иными 
справочными материалами. 

При необходимости можно пользоваться черновиком. Записи в черновике проверяться 
и оцениваться не будут.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите 
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, то Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.  

 

Желаем успеха! 
 
 
 
 

Таблица для внесения баллов участника 
 

 

Номер 
задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Баллы                

 

Номер 
задания 16 17 18 19 20 21 22 23 24 Сумма 

баллов 
Отметка  
за работу 

Баллы            
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Прочитайте текст и выполните задания 1–3. 
 

 

(1)В регуляции частоты сердечных сокращений в организме человека ключевую роль играет 
нервная система, в том числе блуждающий нерв. (2)<…> центральная нервная система 
человека, работая автоматически, заставляет сердце сокращаться в нужном ритме даже 
во время сна. (3)Особенностью работы нервной системы является то, что одна группа 
нервов ускоряет сердцебиение, другая же замедляет его, действуя как своеобразный 
тормоз. 

 

 
 

 
 

Укажите варианты ответов, в которых верно передана ГЛАВНАЯ информация, 
содержащаяся в тексте. Запишите номера этих предложений. 
 
 

 
 
 

1) 
 

Ключевым механизмом, отвечающим за регуляцию частоты сердечных сокращений, 
является центральная нервная система человека, которая работает автоматически, при
необходимости ускоряя или замедляя сердцебиение. 

 
 

2) 
 

Особенностью работы нервной системы является то, что именно во
время сна она отвечает за регуляцию частоты сердечных сокращений
в организме человека. 

 
 

3) 
 

Центральная нервная система человека работает автоматически, при необходимости 
ускоряя или замедляя сердцебиение, и, таким образом, играет ключевую роль в
регуляции частоты сердечных сокращений в организме человека. 

 
 

4) 
 

В регуляции частоты сердечных сокращений в организме человека важную роль 
играет блуждающий нерв, который заставляет сердце биться чаще, повышая общую
готовность организма к действию. 

 
 

5) 
 

Центральная нервная система человека заставляет сердце сокращаться
в нужном ритме, при этом блуждающий нерв действует как своеобразный тормоз. 

 

 

1

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Самостоятельно подберите уточняющую частицу, которая должна стоять на месте пропуска 
во втором (2) предложении текста. Запишите эту частицу. 

 

 
 

2

  
Ответ: ___________________________. 
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Прочитайте фрагмент словарной статьи, в которой приводятся значения слова РАБОТАТЬ 
(РАБОТАЯ). Определите значение, в котором это слово употреблено во втором (2) 
предложении текста. Выпишите цифру, соответствующую этому значению в приведённом 
фрагменте словарной статьи. 

РАБОТАТЬ, -аю, -аешь; несов. 

 

 
 
 

1) 
 

Трудиться над чем-н., а также вообще находиться в действии, в работе.
Р. у станка. Весь день р. над книгой. Машина работает. Завод работает. Магазин 
работает без перерыва. Сердце работает. Не мешайте р. 

 
 

2) 
 

Иметь где-н. какое-н. постоянное занятие, должность, служить. Р. на заводе, в 
институте, в театре. Р. слесарем. 

 
 

3) 
 

на кого-что. Действовать в чьих-л. интересах. Р. на тайную полицию.
Р. на конкурентов. 

 
 

4) 
 

чем. Управлять чем-н. Р. рычагом. Р. локтями (перен. проталкиваться, распихивая 
других; разг.). 

 

 

3

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

В одном из приведённых ниже слов допущена ошибка в постановке ударения: НЕВЕРНО 
выделена буква, обозначающая ударный гласный звук. Выпишите это слово. 
 
оптОвый 
оклеИть 
сирОты 
мЕстностей 
мозаИчный 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

В одном из приведённых ниже предложений НЕВЕРНО употреблено выделенное слово. 
Исправьте лексическую ошибку, подобрав к выделенному слову пароним. Запишите 
подобранное слово. 

Они долгое время вели переговоры в поисках взаимной ВЫГОДЫ. 

УДАЧНЫЙ проект был реализован в сжатые сроки. 

На моём собеседнике было пальто с ДВОЙНОЙ подкладкой. 

Между двумя странами установились ДРУЖЕСТВЕННЫЕ отношения, основанные на 
взаимном уважении интересов. 

Оба берега реки были высоки и обрывисты, и можно было видеть залегающие пласты 
ГЛИНЯНОЙ почвы. 
 
 

 
 

5

  
Ответ: ___________________________. 
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Отредактируйте предложение: исправьте лексическую ошибку, исключив лишнее слово. 
Выпишите это слово. 
 
В ту пору, когда я писал свою автобиографию, было не принято рассказывать о 
подвигах разведчиков на войне. 

 

 
 

6

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

В одном из выделенных ниже слов допущена ошибка в образовании формы слова. 
Исправьте ошибку и запишите слово правильно. 

в ВОСЕМЬСОТ ДВАДЦАТОМ году 

рота СОЛДАТ 

картина БОЛЕЕ КРАСИВАЯ 

СТРИГЁТ волосы 

наши ПАСПОРТА 
 
 

 
 

7

  
Ответ: ___________________________. 
 

4



ВПР СПО. Завершившие СОО. Русский язык. Вариант 40239 Код

 
 

 
 

Установите соответствие между грамматическими ошибками и предложениями, в которых 
они допущены: к каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из 
второго столбца. 

 

 
 

ГРАММАТИЧЕСКИЕ ОШИБКИ ПРЕДЛОЖЕНИЯ 
 

А) 
 

нарушение видо-временной 
соотнесённости глагольных 
форм 

 
 

Б) 
 

нарушение связи между 
подлежащим и сказуемым 
 
 

 

В) 
 

нарушение в построении 
предложения с несогласованным 
приложением 
 
 

 

Г) 
 

неправильное построение 
предложения с деепричастным 
оборотом 
 
 

 

Д) 
 

неправильное употребление 
падежной формы 
существительного с предлогом
 
  

 

1) 
 

Вчера дождь лил не переставая и неожиданно 
заканчивается. 

 
 

2) 
 

Картину «Корабельную рощу» И.И. Шишкина 
считают одной из самых величественных по 
замыслу и признают наиболее совершенной. 
 
 

 

3) 
 

Все, кто бывал в небольших городах Италии, 
видел каменные мосты, заросшие плющом, 
обветшалые старинные мраморные фасады зданий. 
 
 

 

4) 
 

В журнале «Этнографическое обозрение» 
Д.Н. Ушаков опубликовал ряд статей об обычаев
русских крестьян. 
 
 

 

5) 
 

Находясь низко над горизонтом, нам кажется, что 
Луна гораздо больше, чем обычно. 
 
 

 

6) 
 

Символы, используемые художником К. Васильевым
в картине «Нашествие», можно трактовать по-
разному. 
 
 

 

7) 
 

Платон утверждал, что всякий оратор должен 
проходить ту особую школу ораторского 
искусства, которая научит его составлять яркие и 
убедительные речи. 
 
 

 

8) 
 

Важнейшим типом одноязычного лингвистического
словаря является толковый словарь, который 
содержит слова с объяснением их значений, 
грамматической и стилистической характеристикой. 
 
 

 

9) 
 

Вследствие безответственности машиниста одного 
из локомотивов произошло столкновение двух 
товарных поездов. 
 
  

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
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Ответ: 
А Б В Г Д 
     

 

 
 

 
 

Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда содержится безударная 
проверяемая гласная корня. Запишите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

консервировать, примерять (вещи), неиссякаемый 
 
 

 

2) 
 

ослабев, управляющий, очертить 
 
 

 

3) 
 

адресовать, экономический, выгореть 
 
 

 

4) 
 

интеллигентный, зеркало, обогатить 
 
 

 

5) 
 

компаньон, помощник, сотворить 
 
 

 

9

  
Ответ: ___________________________. 
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Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда пропущена одна и та же 
буква. Запишите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

прои..шествие, бе..цельный, и..подтишка 

 

 

2) 
 

пр..ступление, пр..щуриться, пр..беречь 

 

 

3) 
 

необ..яснимый, сверх..естественный, соб..ётся 

 

 

4) 
 

по..небесный, на..пись, пре..шественник 

 

 

5) 
 

не..плаченный, с..звучно, р..спорядился 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда пропущена одна и та же 
буква. Запишите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

натри..вый, доверч..вый 

 

 

2) 
 

обур..вавший, замш..вый 

 

 

3) 
 

непоседл..во, отверд..вать 

 

 

4) 
 

обла..вать, влюбч..вый 

 

 

5) 
 

вороч..ться, задумч..вый 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда пропущена одна и та же 
буква. Запишите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

бор..шься, воспева..мый 

 

 

2) 
 

проед..шься, необита..мый 

 

 

3) 
 

верт..шься, обнаруж..нный 

 

 

4) 
 

завис..шь, подстриж..нный 

 

 

5) 
 

(пациенты) леч..тся, маяч..щий (вдали лес) 
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Ответ: ___________________________. 
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Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО. Раскройте скобки и 
выпишите это слово. 

Вместо исчезнувших слов язык (НЕ)ПРЕМЕННО создаёт новые. 

В экспозиции музея представлены как всемирно известные шедевры, так и 
(НЕ)ЗАВЕРШЁННЫЕ автором работы. 

Недолгое знакомство нисколько (НЕ)МЕШАЛО нам разговаривать по-дружески. 

В Мещёрском крае можно встретить никогда (НЕ)КОШЕННЫЕ луга. 

Всю ночь отряд шёл по ещё (НЕ)ИСХОЖЕННОМУ насту. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся СЛИТНО. Раскройте 
скобки и выпишите эти два слова. 

(ПО)ЧЕМУ ты так долго не приходил, ЧТО(БЫ) сообщить эту радостную новость? 

Природе ТО(ЖЕ) необходима любовь, ТАК(ЖЕ) как и человеку. 

Когда (НА)КОНЕЦ солнце в марте стало сильно пригревать, большие радужные капли 
начали падать с крыш, покрытых снегом, (КАК)БУДТО полились радостные весенние слёзы. 

Работнику необходимо знать нормы Трудового кодекса РФ, а ТАК(ЖЕ) следует иметь 
ХОТЯ(БЫ) общее представление о правильном оформлении трудового договора. 

(ПО)СУТИ, данная компьютерная программа предназначена для быстрого доступа к 
различной информации, а ТАК(ЖЕ) для расширения функций рабочего стола. 
 
 

 
 

14

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Укажите все цифры, на месте которых пишется НН.  

В кабинете великого поэта – книжные полки, почти до потолка плотно уставле(1)ые 
томами, письме(2)ый стол со знаменитой чернильницей с арапчонком и последней 
чита(3)ой им книгой. 
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Ответ: ___________________________. 
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Расставьте знаки препинания. Укажите два предложения, в которых нужно поставить 
ОДНУ запятую. Запишите номера этих предложений. 

 

 
 
 

1) 
 

Справа от нас то таял в дымке то вновь выплывал из тумана пустынный берег. 

 

 

2) 
 

Пёстрые полевые цветы усеяли луга и поляны и лесные прогалины. 

 

 

3) 
 

Акварелью можно писать по сухой или сырой бумаге. 

 

 

4) 
 

Фигурные изображения украшают тексты и поля рукописей и вместе
с текстом составляют красочное и тонкое декоративное целое. 

 
 

5) 
 

От древнейшего форума в Риме остался лишь фундамент и первоначальный вид этого
архитектурного сооружения можно увидеть только в реконструкции. 

 

 

16

 
 

Ответ:   
 

 
 

 
 

Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в предложении 
должны стоять запятые.  

Немного подумав (1) Остап сложил на парапет (2) ограждавший шоссе от кипучей 
бездны Терека (3) запасы купленной во Владикавказе (4) колбасы и стал подниматься 
на скалу. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Расставьте все недостающие знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) 
в предложениях должна(-ы) стоять запятая(-ые). 

Среди писателей конца ХХ века (1) именно (2) В.М. Шукшин вновь обратился к 
народной теме. Люди, которые сохранили народные «корни» (3) по мнению писателя 
(4) тянутся к духовному началу, заложенному в народном сознании. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении 
должна(-ы) стоять запятая(-ые). 

А.С. Пушкин создал ряд художественных произведений (1) главные герои (2) 
которых (3) являются подлинно историческими личностями. 
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Ответ: ___________________________. 
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Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в предложении 
должны стоять запятые. 

Н.В. Гоголь верил в то (1) что от его пламенного слова вспыхнут человеческие 
сердца (2) и (3) когда его поэма попала в руки читателей (4) он напряжённо ждал 
минуты чудесного преображения. 

 

 
 

20

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Найдите предложения, в которых запятая(-ые) ставится(-ятся) в соответствии с одним и тем 
же правилом пунктуации. Запишите номера этих предложений.  

 

(1)Климат степного Алтая умеренно континентальный, с выраженным контрастом между 
холодными и тёплыми сезонами. (2)Средняя температура января составляет минус 18 °С. 
(3)Холодный период продолжительный: снег ложится в конце октября и тает в конце марта. 
(4)Зимы малоснежные, местами покров – не более 8 сантиметров; температура воздуха 
может опускаться ниже –35 °С, оправдывая представления о суровой сибирской зиме. 
(5)Морозы сопровождаются ветрами – жизнь в степи на несколько дней замирает. 
(6)Безморозный период на равнинах длится 90–130 дней, а лето – около трёх месяцев. 
(7)Кулундинскую степь зовут любимицей солнца: лето здесь сухое и жаркое, воздух 
прогревается до +40 °С. (8)Летний сезон полностью опровергает расхожее мнение, будто «в 
Сибири тепло не бывает». (9)Лето в алтайских степях – это обилие яркого солнца и жарких 
дней. 
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Ответ: ___________________________. 
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Прочитайте текст и выполните задания 22–24. 
 

(1)Человек создан на столетия, если судить по огромной, ни с чем не сравнимой трате 
сил. (2)Лев, убив антилопу, в сытой дрёме отдыхает сутки. (3)Могучий сохатый после 
часового боя с соперником полдня отстаивается в чащобе, судорожно поводя проваленными 
боками. (4)Айтматовский Каранар год копил силы, чтобы буйствовать, неистовствовать и 
торжествовать полмесяца. (5)Для человека подобные подвиги − блеск мгновения, за который 
он платит столь малой толикой своих запасов, что вообще не нуждается в отдыхе. 

(6)Цель зверя − прожить отпущенный природой срок. (7)Сумма заложенной в нём 
энергии соотносима с этим сроком, и живое существо тратит не столько, сколько хочется, а 
столько, сколько надо, будто в нём предусмотрено некое дозирующее устройство: зверю 
неведомо желание, он существует по закону необходимости. (8)Не потому ли звери и не 
подозревают, что жизнь конечна? 

(9)Жизнь зверей – это время от рождения до смерти: звери живут во времени 
абсолютном, не ведая, что есть и время относительное, в этом относительном времени может 
существовать только человек. (10)Его жизнь никогда не укладывается в даты на могильной 
плите. (11)Она больше, она вмещает в себя ведомые только ему секунды, которые тянулись, 
как часы, и сутки, пролетевшие, словно мгновения. (12)И чем выше духовная структура 
человека, тем больше у него возможностей жить не только в абсолютном, но и в 
относительном времени. (13)Для меня глобальной сверхзадачей искусства и является его 
способность продлевать человеческую жизнь, насыщать её смыслом, учить людей активно 
существовать и во времени относительном, то есть сомневаться, чувствовать и страдать. 

(14)Это − о духовности, но и в обычной, физической жизни человеку отпущено 
«горючего» заведомо больше, чем нужно, для того чтобы прожить по законам природы. 
(15)Зачем? (16)С какой целью? (17)Ведь в природе всё разумно, всё выверено, испытано 
миллионолетиями, и даже аппендикс, как выяснилось, для чего-то всё-таки нужен. (18)А 
многократно превышающий потребности огромный запас энергии для чего дан человеку? 

(19)Я задал этот вопрос в пятом или шестом классе, когда добрёл до элементарной 
физики, и решил, что она объясняет всё. (20)И она действительно всё мне тогда объяснила. 
(21)Кроме человека. (22)А его объяснить не смогла. (23)Именно здесь кончалась 
прямолинейная логика знания и начиналась пугающе многовариантная логика понимания. 
(24)Я тогда, разумеется, этого не представлял, однако энергетический баланс не сходился, и 
я спросил отца, зачем-де человеку столько отпущено. 

− (25)Для работы. 
− (26)Понятно, − сказал я, ничего не поняв, но не стал расспрашивать. 
(27)Это свойство − соглашаться с собеседником не тогда, когда всё понял, а когда 

ничего не понял, − видимо, заложено во мне от природы. (28)Житейски оно мне всегда 
мешало, ибо я не вылезал из троек, сочиняя свои теории, гипотезы, а зачастую и законы. 
(29)Но одна благодатная сторона в этой странности всё же была: я запоминал, не понимая, и 
сам докапывался до ответов, сейчас уже не столь важно, что чаще всего ответ был неверным. 
(30)Жизнь требует от человека не ответов, а желания искать их. 

(31)Я пишу об этом только ради двух слов отца, определивших для меня весь смысл 
существования. (32)Это стало главной заповедью, альфой и омегой моего мировоззрения. (33)И 
стал я писателем, вероятно, совсем не потому, что рождён был с этаким блеском в очах, а потому 
лишь, что свято веровал в необходимость упорного, ежедневного, исступлённого труда.  

(По Б.Л. Васильеву*) 
* Борис Львович Васильев (1924–2013) – советский писатель, прозаик, публицист, 
общественный деятель, автор произведений «А зори здесь тихие», «Завтра была война», 
«В списках не значился» и др.  
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Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Укажите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

В человеке от природы заложено больше энергии, чем в любом, даже самом крупном,
животном. 

 
 

2) 
 

Человек воспринимает время по-особенному: иногда секунды могут казаться часами,
а сутки могут пролетать мгновенно. 

 
 

3) 
 

Физика может объяснить законы природы, но объяснить природу человека, 
назначение энергии, заложенной природой в человека, эта наука не в состоянии. 

 
 

4) 
 

Рассказчик сразу осознал смысл утверждения отца о том, что большая энергия дана
человеку для работы. 

 
 

5) 
 

Рассказчик успешно учился в школе, чему способствовало его стремление 
досконально изучить каждый предмет. 

 

 

22

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Какие из перечисленных утверждений являются верными? Укажите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

Содержание предложений 2–5 поясняет содержание предложения 1. 

 

 

2) 
 

В предложениях 19–20 представлено описание. 

 

 

3) 
 

В предложениях 27–29 представлено рассуждение. 

 

 

4) 
 

Предложение 30 объясняет содержание предложения 29. 

 

 

5) 
 

Предложения 31 и 32 противопоставлены по содержанию. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Из предложений 31–33 выпишите фразеологизм. 
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Ответ: ___________________________. 
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